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ВИЗНАЧЕННЯ ВІДСТАНІ МІЖ АВТОМОБІЛЕМ ТА ПЕРЕШКОДОЮ В 
МОМЕНТ ВИНИКНЕННЯ НЕБЕЗПЕЧНОЇ ОБСТАНОВКИ 

Запропонована розроблена модель визначення відстані між автомобілем та перешко-
дою в момент виникнення небезпечної обстановки для використання при експертизі дорож-
ньо-транспортних пригод. 

Вступ 
Наявність технічної можливості уникнення дорожньо-транспортної пригоди (ДТП) — 

одне з основних питань, яке постає перед експертом-автотехніком [1]. Висновок по даному 
питанню має важливе значення для вирішення слідством та судом всіх наступних задач: про 
порушення Правил дорожнього руху водіями й іншими особами, причинного зв'язку між ци-
ми порушеннями й наслідками, і, нарешті, вини учасників ДТП. Тому висновок про наяв-
ність у водія технічної можливості запобігти пригоді повинен бути науково обґрунтований і 
відповідати матеріалам кримінальної справи, наданої експертові.  

Одними з основних обставин, що дозволяють встановити взаємне розташування тран-
спортного засобу (ТЗ) і пішохода в певні моменти часу, є: швидкість ТЗ перед пригодою та 
переміщення загальмованого ТЗ до місця наїзду [2-4]. В існуючій методиці експертного дос-
лідження швидкість ТЗ та його переміщення визначаються за допомогою слідів гальмування, 
залишених на поверхні дороги. Оскільки при екстреному гальмуванні автомобіль з антибло-
кувальною системою не залишає слідів гальмування, то для експертизи ДТП є актуальним 
удосконалення методики визначення відстані між автомобілем та перешкодою в момент ви-
никнення небезпечної обстановки з урахуванням гальмування без блокування коліс [5]. 

Мета та постановка завдань досліджень 
Мета дослідження полягає у визначенні взаємозв’язку відстані між автомобілем та пе-

решкодою в момент виникнення небезпеки при відсутності слідів гальмування на поверхні 
дороги. 

Основна частина 

Для відповіді на питання про технічну можливість уникнення ДТП шляхом гальму-
вання слід порівняти відстань, яка необхідна для зупинки автомобіля, з віддаленням автомо-
біля в момент виникнення небезпечної обстановки.  

Величину зупинного шляху 0S  та час 0t  для його реалізації розраховують після того, 
як визначена швидкість автомобіля перед гальмуванням. При відсутності об’єктивних даних 
— слідів шин — швидкість встановлюють по показанням свідків та учасників пригоди та 
проведенні слідчого експерименту. 

У роботі [6] запропонована залежність для визначення зупинного шляху автомобіля 
при гальмуванні без блокування коліс, коли сліди гальмування відсутні на поверхні дороги 
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де av  — швидкість на початку гальмування;  
рвτ  — час реакції водія;  

спτ  — час запізнення спрацьовування гальмівної системи автомобіля;  

нτ  — час наростання сповільнення;  
δ  — коефіцієнт урахування обертових мас (при відключеному двигуні);  

aG  — вага автомобіля;  

устj  — величина усталеного сповільнення автомобіля;  

гiM  — гальмівний момент на і-му колесі автомобіля;  

is  — повздовжнє проковзування на і-му колесі автомобіля;  

rM  — середній момент сил опору в трансмісії;  

cps  — середнє арифметичне значення повздовжніх проковзувань ведучих коліс авто-
мобіля;  

kiG  — нормальне навантаження на і-те колесо;  

if  — коефіцієнт опору кочення для і-го колеса автомобіля;  

ziR  — нормальна реакція на і-те колесо автомобіля;  

xiφ  — коефіцієнт повздовжнього зчеплення і-го колеса автомобіля;  
F  — площа міделя або лобова площа, яка рівна площі проекції автомобіля на площи-

ну, перпендикулярну його повздовжній осі;  
0wv  — відносна швидкість повітря;  

nk  — коефіцієнт опору повітря;  

дr  — динамічний радіус колеса автомобіля. 
Шлях пішохода nS  від місця виникнення небезпечної обстановки до точки зіткнення з 

автомобілем визначає особа, яка виконує розслідування пригоди. Швидкість руху пішохода 
nv  визначається експериментально по показанням свідків. В деяких випадках користуються 
даними спеціальних таблиць [2-4]. 

Час руху пішохода до місця зіткнення складає 

 3,6 n
n

n

St
v

= . (2) 

Для визначення відстані aS  розглянемо рис. 1. На цьому рисунку представлена розра-
хункова схема наїзду автомобіля на пішохода чи іншу перешкоду, яка рухалася у попереч-
ному напрямку до напрямку руху автомобіля. 

Позначимо: 
дt  — час руху автомобіля від появи небезпечної обстановки до появи реакції водія; 
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1 2 30,5T t t t= + +  — час, необхідний для загальмовування автомобіля з усталеним спо-
вільненням устj ; гt′  — час руху автомобіля від усталення сповільнення устj  до наїзду. 

 
Рис. 1. Розрахункова схема наїзду автомобіля на пішохода [2] 

З рис. 1 очевидно, що 0д a гS S S S′′+ = + , звідки  

 0a д гS S S S′′= + − , (3) 

де 
3,6

a
д д

vS t= ;  

0S  — зупинний шлях автомобіля;  

гS′′  — вимірюється на місці пригоди;  

сумS  — відстань від місцезнаходження автомобіля в момент виникнення небезпечної 
обстановки до його зупинки;  

aS  — відстань від автомобіля до місця наїзду в момент виникнення небезпечної об-
становки;  

дS  — відстань, яку долає автомобіль від моменту виникнення небезпечної обстановки 
до початку реагування водія;  

гS  — довжина гальмівного шляху автомобіля при усталеному сповільненні;  

гS′′  — частина довжини гальмівного шляху автомобіля при усталеному сповільненні, 
який пройшов автомобіль від місця наїзду до зупинки. 

Якщо врахувати, що час руху пішохода від моменту виникнення небезпечної обстано-
вки до наїзду складає nt , то час руху автомобіля з цього моменту і до початку реакції водія 
складе 

 ( )д n гt t T t′= − − . (4) 

Вважаючи, що час руху автомобіля на ділянці гS′  складе 
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та використовуючи (2 та 3), можна вирахувати шлях дS  
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Тоді відстань між автомобілем та перешкодою в момент виникнення небезпеки 
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Якщо зупинний шлях автомобіля менше відстані, яка була між автомобілем і лінією 
пересування пішохода до місця зіткнення, то це означає, що водій мав технічну можливість 
зупинити автомобіль до наїзду, але приступив до гальмування з запізненням. 

Висновки 
Залежності (1) та (7) дозволяють встановити взаємозв’язок між зупинним шляхом ав-

томобіля та відстанню між автомобілем та перешкодою в момент виникнення небезпеки. По-
рівнюючи відстані aS  та 0S , можна відповісти на питання про технічну можливість уник-
нення ДТП, а також проводити аналіз впливу умов гальмування на зміну відстані між авто-
мобілем та перешкодою в момент виникнення небезпечної обстановки при гальмуванні ав-
томобіля без блокування коліс. 
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